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 Тема урока:  НАЧАЛО ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
   Цели урока:

Обучающая: 

- дать учащимся представление о начальном этапе Великой Отечественной войны; выяснить цели и планы сторон; проанализировать причины поражения Красной Армии в первые дни войны;

- дать характеристику деятельности И.В. Сталина и правительства СССР на начальном этапе войны;

- рассмотреть события, связанные с обороной Москвы и сделать вывод об историческом значении битвы под Москвой;

- формировать умение критически осмысливать информацию, анализировать её, находить ответы на вопросы, опираясь на различные исторические источники.

Развивающая: 

- развивать у обучающихся навыки публичного выступления, умение отстаивать свое мнение, пользуясь аргументами и фактами, слышать собеседника и уважать мнение оппонента;

Воспитательная: 

- воспитывать интерес к истории России, к предмету (история);

- воспитывать чувство патриотизма, сопричастности к событиям времён Великой Отечественной войны;

- приобщать к героическим подвигам советского народа в годы войны. 
Использование образовательных технологий: проблемное обучение, развивающее обучение.

Применение здоровьесберегающей технологии: смена видов занятий.
Оборудование: мультимедийный проектор; исторические источники и документы к уроку; видеоролики: «Огонь войны», «Сообщение Левитана о начале войны», «Начало войны», «Битва за Москву», презентация к уроку, учебник по истории России, 10 класс, 2 часть (Артемов В.В.); рабочий лист к уроку.
Формы работы: индивидуальная, групповая, коллективная

Основные понятия: Великая Отечественная война, план «Барбаросса», операция «Тайфун».

Исторические даты: 22 июня 1941 года - начало Великой Отечественной войны. 5 декабря 1941 года - начало контрнаступления Красной Армии под Москвой. 

Исторические личности: И.В. Сталин, А. Гитлер, Р. Зорге, В. М. Молотов, С. К. Тимошенко, С. М. Будённый, К. Е. Ворошилов, Б.М. Шапошников, Г.К. Жуков, И. В. Панфилов, В. Г. Клочков, 3. Космодемьянская, Водопьянов, Катуков, Флёров.

          Ход занятия.
I.  Организационный момент. 

II.  Актуализация знаний. 

         III.   Формирование цели и задачи урока

         IV.   Введение нового материала

         V.    Закрепление изученного материала 

         VI.   Домашнее задание. 

I. Организационный момент. (1 мин.)     

II. Актуализация знаний (5 мин.)

  Ребята, посмотрите внимательно видеоролик (ЭОР 1) и скажите, какие сюжеты вы увидели на фоне огня (Просмотр видеоролика)
- Что вы увидели? 

         - Как вы думаете, какую тему мы будем изучать сегодня? (ответы обучающихся). Да, сегодня мы будем изучать тему «Великая Отечественная война». Этой теме мы посвятим несколько уроков, так как она имеет огромное значение в истории нашего государства. В этом году исполняется 70 лет со дня Великой победы. Просматривая видеоролик, (ЭОР 2) внимательно выслушайте речь Левитана (выступление по радио 22 июня 1941 г.)  (Слайд 1). 

Вопрос группе:
- О каком периоде Великой Отечественной войны пойдёт речь?
- Какая песня звучала? Кто автор песни?

- Почему песня «Священная война» стала гимном для советского народа?
Тема занятия:  «Начало Великой Отечественной войны». (Слайд 2).
 Вопрос группе:

       Ребята, с чем у вас ассоциируется слово война? Если я добавлю слово Отечественная война? Вспомните, где и когда вы встречались с событиями Отечественной войны в истории государства Российского? Если я добавлю термин Великая Отечественная война, что меняется?

«...За великое общее дело в полный рост ополчился народ». (Слайд 3).
Николай Асеев

Так русский поэт Николай Асеев сказал о Великой Отечественной войне.

III.    Формирование цели и задачи занятия 

        Задание группе: Исходя из темы, сформулируйте цели сегодняшнего занятия.

Прогнозируемые ответы: 

- Иметь представление о начальном этапе Великой Отечественной войны.

- Рассмотреть события, связанные с войной.

- Выяснить цели и планы сторон.
Вывод: Да, сегодня мы рассмотрим начальный этап Великой Отечественной войны: выясним причины поражения Красной Армии в первые дни войны; рассмотрим  события, связанные с обороной Москвы и сделаем вывод об историческом значении битвы под Москвой; 
У каждого из вас имеется рабочий лист.   Запишите в нем тему занятия.

Предлагаю вашему вниманию главный вопрос, ответ на который мы найдём в ходе урока. 

 - Каковы особенности начального этапа Великой Отечественной войны? (Слайд 4).

Для более эффективной работы по изучению темы предлагаю следующий план: 

          План.  (Слайд 5).

1. Накануне войны.

2. Вероломное нападение.

3. Битва за Москву.

IV.    Введение нового материала

   Задание группе: 

 Прежде чем приступить к новой теме, повторим материал прошлого урока.

- Назовите даты второй мировой войны.

- Каковы причины войны?

- Охарактеризуйте политику нацизма. 

- Почему Советский Союз в 1939 году пошел на сближение с Германией?

- Каково содержание пакта Молотова – Риббентропа?

- Какое событие послужило причиной исключения СССР из Лиги наций?

-Как назывался план истребления народов СССР и Восточной Европы, объявленных «расово неполноценными»?

        Великая Отечественная война - война Советского Союза против нацистской Германии и её европейских союзников, важнейшая и решающая часть второй мировой войны. Фашистская Германия, следуя теории нацизма, стремилась подготовить на нашей земле «жизненное пространство» для «истинных арийцев». 30 млн. советских людей предполагалось уничтожить, остальных превратить в рабов.
Внимание на экран. Показ презентации  идет с параллельным объяснением материала урока. 

                 1.  Накануне войны. (Слайд 6, 7)
        Планы Германии не являлись тайной для Советского руководства. Советская разведка докладывала Сталину о планах Гитлера. Рихард Зорге, работающий в качестве немецкого журналиста в Японии, докладывал не только о переброске немецких войск, но и о сроках нападения Германии. О концентрации немецких войск вблизи границ СССР докладывала полковая разведка приграничных округов.         Однако Сталин упрямо игнорировал эти предостережения, так как поступала и другая информация.  Он был уверен в том, что Гитлер не начнёт войну с СССР до тех пор, пока сопротивляется Англия, считал, что столкновение с Германией может произойти не раньше лета 1942 г. Поэтому оставшееся время Сталин стремился использовать для подготовки к войне.

                2. Вероломное нападение. (Слайд 8). 

           Видеоролик о начале войны  (Слайд 9).

     - Какие чувства вызвал у вас просмотренный материал? (Грань между миром и войной, все еще живы).
     Показ презентации (Слайды 10-12) идёт с параллельным объяснением нового материала  

     Руководство страны не сразу поняло, что именно произошло. Сталин даже в условиях начавшейся войны не хотел верить в случившееся. В новой директиве войскам он предписывал «разгромить врага, но не переходить государственной границы с Германией».

    В полдень 22 июня 1941 года с обращением к народу выступил первый заместитель Председателя СНК, нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов. Призвав советских людей дать решительный отпор врагу, он выразил уверенность в том, что страна отстоит свою свободу и независимость. Своё выступление Молотов закончил словами, ставшими программной установкой на все годы войны:

 «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».
 Анимационная схема.  (Слайд 14).

       Были образованы Северный, Северо-Западный, Западный, Юго-Западный, Южный фронты. Для руководства ими 23 июля была создана Ставка Главного командования (позднее Ставка Верховного Главнокомандования), в состав которого вошли Сталин, Молотов, Тимошенко, Будённый, Ворошилов, Шапошников, Жуков. Верховным Главнокомандующим был назначен Сталин.  (Слайд 15).

         Для нападения на Светский Союз гитлеровцами был разработан план «Барбаросса». (Слайды 16, 17).
      Анимационная карта.  (Слайд 18).  Посмотрите на карту и скажите, по каким направлениям началось осуществление плана. (Ответы обучающихся).
      Осуществление плана «Барбаросса» началось по основным стратегическим направлениям: на Москву, Ленинград, Киев. На каждом из них сосредотачивались усилия одной из групп немецких армий: Север, Центр, Юг.

В своем дневнике начальник генштаба Гальдер запишет: «Не будет преувеличения, если я скажу, что поход против России будет выигран в течение 14 дней».

         Показ видеоряда. (Слайд 19).

       С первых дней войны враг встретил упорное и ожесточённое сопротивление. Первыми удар приняли на себя пограничники. 

       11 дней держалась 13 погранзастава лейтенанта Лопатина Владимир-Волынского погранотряда.

        В течение месяца сопротивлялся малочисленный гарнизон Брестской крепости под командованием майора Гаврилова и полкового комиссара Фомина.

        Героизм и мужество защитников Отечества сдерживал быстрое продвижение немецких войск вглубь территории.

     Так, например, 22 июня звено 46 истребительного полка, ведомое старшим лейтенантом Ивановым, перехватило фашистский бомбардировщик, израсходовав боеприпасы, Иванов винтом своей машины срезал хвост у вражеского самолёта. Это был первый воздушный таран в истории Великой Отечественной войны.      Анимационная статистика.  (Слайд 20).
       Итоги первых дней войны были ошеломляющими. Немецкие войска захватили Прибалтику, Белоруссию, Молдавию, значительную часть Украины. Немецко-фашистские войска в  короткие сроки продвинулись в северо-западном направлении на 400 – 500 км,  в западном – на 450 – 600 км, в юго-западном – на 300 – 350 км. Над  страной нависла смертельная опасность.
         Сейчас вы будете работать по группам. 1-я и 2-я группы  будут работать с текстом параграфа  и документом учебника. Выпишите причины неудач Красной Армии. 1-я группа из параграфа, 2-я – из документа. 3-я группа работает с документом. Это приказ № 270. Изучите документ, определите его содержание, подумайтекакие цели он преследовал?

         Проверка задания.

  Причины неудач Красной армии:

1. Ошибка в определение сроков войны

2. Не учтен опыт Германии, который она приобрела за 2 года.

3. Неподготовленность западных границ.

4. Плохое оснащение вооруженных сил, новой современной техникой.

5. В результате репрессий Сталина был уничтожен почти весь высший военный состав.

      Да, приказ был создан с целью ужесточения мер по предупреждению сдачи в плен бойцов Красной Армии. С помощью этих мер Ставка пыталась обеспечить приостановление продвижения противника вглубь территории СССР. Однако враг рвался к Москве …

3. Битва за Москву.  (Слайд 21).

       Планируя так называемый «Блицкриг», гитлеровское руководство рассчитывало с ходу через Смоленск прорваться к советской столице и овладеть ею до зимы. Однако войска Красной Армии в летних оборонительных боях сорвали его замысел. Несмотря на это, гитлеровское командование не отказалось от своего намерения. 6 сентября оно снова принимает решение захватить Москву. Гитлеровцам казалось, что с выполнением задачи будет достигнута конечная цель «Блицкрига» - разгром Советского Союза. 
     Посмотрите видеоролик    (Слайд 22),  во время просмотра заполните пропуски в тексте рабочего листа. 

- Существует мнение, что Красная армия победила под Москвой благодаря приказу №270. Как вы думаете?

- Какое значение имела победа Красной армии под Москвой для дальнейшего хода войны? 

        Вывод: Победа советских войск под Москвой имела огромное значение в борьбе с фашизмом. Гитлеровская Германия, поработившая десятки европейских народов, впервые во второй мировой войне потерпела серьезное поражение. У стен советской столицы был развеян миф о «непобедимости» вермахта. 

V. Закрепление изученного материала

     Итак, мы проследили основные события начального этапа Великой Отечественной войны, определили историческое значение битвы под Москвой. Вернёмся к главному вопросу урока:

        «Каковы особенности начального этапа Великой Отечественной войны»?  (Слайд 23).
Задание группе:

Отметьте кружком эти особенности в ваших рабочих листах.

Ответ: 

- Провал плана Гитлера «Барбаросса» и тактики «молниеносной войны».

- Боеспособность Красной Армии была сохранена, несмотря на просчёты и неудачи в начальный период войны.

- Немцам удалось сломить сопротивление Красной Армии в первые дни войны.

- Развеян миф о непобедимости немецко-фашистских войск в битве под Москвой.

- Гитлеру удалось осуществить план “молниеносной войны” по захвату СССР.

- В ходе Великой Отечественной войны произошло единение и сплочение всех сил внутри страны для отпора врагу.

- Подъём антифашистского движения сопротивления в странах Европы и мире.

Сравните ваши ответы с правильным вариантом. 

Подведение итогов урока. 

       Несмотря на силу и внезапность гитлеровского нападения на СССР, Красная Армия на начальном этапе войны смогла не только выстоять, но и собрать силы для перехода в контрнаступление на стратегически важном Московском направлении.

VI. Выставление отметок за урок.
Послушайте стихотворение и скажите, каким будет домашнее задание.

 Нет в России семьи такой,

 Где б не памятен был свой герой.

 И глаза молодых солдат,

 С фотографий увядших глядят.

 Этот взгляд, словно высший суд,

 Для ребят, что сейчас растут.

 И мальчишкам нельзя,

 Не солгать, не обмануть,

 Ни с пути свернуть.

         В. Златоустовский
Домашнее задание:  § 84, подготовить презентации по группам по теме «В моей семье война оставила свой след». (Слайд 24).
        Заключение. Изучение событий самой страшной в истории человечества войны в наше время приобрело особое значение. Искажение истории - основная тема в современной информационной войне. Накануне празднования 70-й годовщины Победы вновь набирает обороты ложь, цель которой свести на нет  подвиг наших воинов. Попытки пересмотра итогов Второй мировой войны проводятся на самом высоком уровне. Обстановка в мире неспокойная. После присоединения к Российской Федерации Крыма и Севастополя страны запада проводят по отношению к нашей стране недружественную политику. Существует угроза новой войны.  Перед вами бумажные голуби - символы мира. Напишите на их крыльях свое отношение к миру и войне, прикрепите голубей к воздушным шарам. Мы запустим наших вестников в небо, пусть они разнесут по всему миру наше самое большое желание: «Мы не хотим войны!». Во время работы обучающихся звучит песня М. Бернеса «Хотят ли русские войны».
Ребята выходят на улицу и  выпускают в небо шары с голубями. Звучит песня Е. Меньших «Голубь мира».
